

К ВОПРОСУ О «ЖИВЫХ» И «СПЯЩИХ» АРХИВАХ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ: ОПЫТ СИБИРСКИХ АРХИВОВ¹



Моисеев Владимир Владимирович –
кандидат исторических наук, доцент кафедры
теории и истории государства и права
юридического факультета
e-mail: mvv-2008@list.ru

Сибирский университет потребительской
кооперации (СибУПК)
РФ, 630087, г. Новосибирск, пр-т Маркса, 26.

Аннотация

В данной статье поставлены вопросы о роли архивов в современном информационном обществе, сделана попытка понять, отражают ли архивы интересы граждан и отвечают ли на запросы государства в отношении информации, хранящейся в архивных учреждениях. Сегодня как никогда актуален вопрос, что такое архив: «спящий» склад ненужных пыльных бумаг или живой действующий организм, активный участник экономических, социальных и политических процессов?

Отвечая на поставленные вопросы, автор показывает многообразие используемых архивами форм и методов работы, способных обеспечить наилучший и наиболее понятный контакт архивных учреждений Сибири с обществом, с его гражданами. Приведенные примеры доказывают, что сибирские архивы не только полноценно выполняют свои традиционные функции хранителей огромных бумажных массивов документальной информации, предоставляют услуги по ее использованию, но и все более активно применяют цифровые технологии, глубоко вовлекаются в деятельность электронного правительства.

Называя положительные практики и перспективные тенденции, автор указывает на проблемы, которые замедляют процессы обустройства сибирских (и не только) архивов в современном информационном пространстве.

¹ Данная статья подготовлена на основании доклада, сделанного на II Всероссийской научной конференции «Сибирь в ретроспективе реформ: экономика, политика, общество» (Новосибирск. 2 декабря 2022 г.).

Ключевые слова: Сибирь, архив, архивист, архивные учреждения, архивные документы, информационное общество, цифровые технологии, оцифровка архивных документов, пользователь социальных сетей.

ON THE QUESTION OF "LIVING" AND "SLEEPING" ARCHIVES IN MODERN SOCIETY: EXPERIENCE OF SIBERIAN ARCHIVES

Vladimir V. Moiseev

Candidate of Historical Sciences, Associate
Professor of the Department of Theory and
History of State and Law of the Faculty of Law
Siberian University of consumer cooperation

26 Marx avenue, Novosibirsk, 630087, Russia,

e-mail: mvv-2008@list.ru

Abstract

This article raises questions about the role of archives in the modern information society, an attempt is made to understand whether archives reflect the interests of citizens and whether they respond to state requests for information stored in archival institutions. Today, the question is more relevant than ever, what is an archive: a "sleeping" warehouse of unnecessary dusty papers or a living active organism, an active participant in economic, social and political processes?

Answering the questions posed, the author shows the variety of forms and methods of work used by archives that can provide the best and most understandable contact of archival institutions in Siberia with society, with its citizens. These examples prove that Siberian archives not only fully perform their traditional functions of custodians of huge paper arrays of documentary information, provide services for its use, but also increasingly use digital technologies, are deeply involved in the activities of electronic government.

Naming positive practices and promising trends, the author points out the problems that slow down the processes of arrangement of Siberian (and not only) archives in the modern information space.

Keywords: Siberia, archive, archivist, archival institutions, archival documents, information society, digital technologies, digitization of archival documents, user of social networks.

Разговоры, дискуссии, полемика о роли архивов и архивистов в обществе велись во все времена и будут актуальными всегда. Накал и глубина обсуждения данных вопросов зависят от состояния самого общества, его погружения в процессы реформирования или наоборот, его успокоенности, а, следовательно, от формирующихся обществом запросов. Естественно, это связано и с мировыми процессами, глобальными вызовами, а также задачами, которые решает то или иное государство.

Иногда такие дискуссии принимают совершенно неожиданный оборот. Так, на XIV Международном конгрессе архивов в 2000 г. в Испании, где главной была тема: «Архивы нового тысячелетия в информационном обществе», автор настоящего доклада в качестве участника названного международного форума стал свидетелем довольно активного обсуждения ключевого вопроса одного из пленарных заседаний: «Роль архивов в обществе свободного времени». Архивисты западных и некоторых развивающихся стран предлагали непривычные для россиян формы услуг и досуга, направленные на получение новых знаний, а также пропаганду деятельности архивов через развлечения. Так, архивист из Коста-Рики доказывал, что в свободном обществе архивы непременно должны стать центрами досуга, куда люди могут приходить семьями и пока, например, глава семьи занимается поиском своих генеалогических корней, остальные могут отдохнуть, посмотреть новые исторические и научно-популярные фильмы, попить кофе; детям могут быть предложены игры, мультфильмы, мороженое и т.д. Этот полный пакет услуг, мол, должен «оживить» «молчащие» архивы, придать им дополнительный импульс в развитии, повысить привлекательность в глазах граждан. С тех пор прошло уже более

20 лет, но что-то не заметно, чтобы архивы стали развиваться в этом направлении.

По нашему мнению и, по мнению многих представителей экспертного сообщества, в идеале архив должен быть фундаментальным элементом коллективной и индивидуальной памяти, сердцем информационного общества, гарантом исторической правды. Мы согласны с Шарлем Кечкемети, в течение более чем 40 лет возглавлявшим Международный совет архивов (МСА), который впервые поставил вопрос об архивах, как неотъемлемых атрибутах государственности»². Архивисты, выполняющие задачу сохранения документальной памяти, могут и должны помогать государству и обществу посредством предоставления информации поддерживать связи с документальным наследием, защищать права граждан, принимать государственные решения³.

Такая постановка задач обществом и государством перед архивами вполне оправданна, но она порождает вопросов больше, чем можно дать на них ответов. И среди них, например, такие: «О ком или о чем сохраняют память архивы? Что делать с пробелами, пустотами и потерями в архивах, в которых восстановить эту память невозможно, как реагировать на их «молчание»? Существуют ли «живые» и «спящие» архивы? Как и что современное общество должно делать, чтобы разбудить эти «спящие» архивы?⁴. Не уходит из текущей повестки вопрос о роли архивов в исторических исследованиях, о том, должны ли архивисты заниматься научной работой? Архивистам и историкам не всегда понятно: кто они – коллеги, партнеры, соперники, и вообще, нуждается ли историческая наука в архивистах? Соответствует ли современный статус архивиста запросам общества, потребностям его граждан, требованиям государства,

² Хорхордина Т.И. Памяти Шарля Кечкемети. История и архивы. 2022;(1):141-144. [Электронный ресурс]. URL: <https://doi.org/10.28995/2658-6541-2022-1-141-144> . Дата обращения – 03.12.2022.

³ Хорхордина Т.И. Отечественные архивы и мировое архивное сообщество: история сотрудничества // Отечественные архивы. 2020. №5. С. 3-17. URL: <https://rusarchives.ru/publikacii/otechestvennye-arhivy/6714/horhordina-otechestvennye-arhivy-i-mirovoe-arhivnoe-soobshchestvo>. Дата обращения – 03.12.2022.

⁴ Мироненко С.В. Заседание Международного «круглого стола» архивов // Отечественные архивы. 2003. № 1. С. 110–111.

предъявляемым к архивным учреждениям? Кем является архивист в глазах чиновника? Есть ли в обществе необходимость пропагандировать деятельность самих архивов и оказываемые ими услуги?»).

На все вопросы, конечно, одновременно ответить не так просто и такой задачи мы не ставим. Но обсуждение хотя бы некоторых из них поможет понять, что такое сегодня, в современном динамичном информационном обществе архив: «спящий» склад ненужных пыльных бумаг или живой действующий организм, активный участник экономических, социальных и политических процессов?

Раскрывая представленную вам тему, мы, во-первых, хотели показать все многообразие используемых архивами форм и методов работы, способных обеспечить наилучший и наиболее понятный контакт архивных учреждений, а также уполномоченных органов управления архивным делом в Сибири с обществом, с его гражданами. А, во-вторых, уточнить наше понимание того, какое место занимают архивные учреждения Сибири в процессе становления и развития информационного общества, как они адаптировались к неустойчивым, подчас турбулентным процессам в современном мире.

Сегодня на территории Сибирского федерального округа, который по площади занимает 25,47 % от всей территории России и состоящего из 10 субъектов Российской Федерации сосредоточено 16 государственных архивов и 334 муниципальных архива. Всего на хранении в государственных и муниципальных архивах Сибири находится 27 562 496 ед.хр.⁵. Наибольшее количество архивных документов хранится в архивах Алтайского края (5 214 565 ед.хр.). В Иркутской области – 4 059 784 млн. ед.хр., в Новосибирской области – 3 933 944 млн. ед.хр., в Красноярском крае – 3 890 851 млн. ед.хр. Количество особо ценных документов больше всего находится в

⁵ Используемые в этой статье статистические и фактологические данные получены автором в ходе анализа официальных сайтов и информационных материалов архивных органов и учреждений Сибирского федерального округа, предоставленных управлением государственной архивной службы Новосибирской области (начальник управления К.В. Захаров).

Новосибирской области – 51 569 ед.хр. Загруженность архивохранилищ в регионах в среднем составляет 90 %. В архивной отрасли Сибирского федерального округа трудится более 2-х тысяч архивистов.

Доказано делами, что сибирские архивы полноценно выполняют свои традиционные функции хранителей огромных бумажных массивов документальной информации и предоставляют услуги по ее использованию. Так, в государственные архивы Сибирского федерального округа за последние 5 лет поступило 1 109 902 социально-правовых запроса и 137 733 тематических запроса. В муниципальные архивы направлено 3 111 990 социально-правовых и 560 070 тематических запросов. Сообразуясь с требованиями времени, все более активно для исполнения запросов используются многофункциональные центры и портал «Госуслуги». Только за последние 5 лет сибирские архивы получили и исполнили 49 049 таких запросов. Наибольшее количество запросов получили архивные учреждения Кемеровской области и Республики Хакасия. Все архивы Сибирского федерального округа предоставляют возможность своим пользователям направлять социально-правовые и тематические запросы, напрямую в архивы как в традиционном бумажном, так и в электронном виде.

В сибирских регионах продолжают обслуживать пользователей в читальных залах, предоставлять имеющиеся генеалогические данные, обеспечивать научные запросы исследователей, проводить просветительскую и патриотическую работу среди молодежи.

Довольно активно сибирские архивы проводят документальные выставки, общее количество которых выросло с 667 в 2016 г. до 749 – в 2021 г. За последний год больше всех выставок провел Кузбасс – 177 выставок.

Ежегодно публикуется примерно тысяча архивных документов или материалов на основе архивных документов.

Между тем, внимательно наблюдая за тенденциями развития архивной отрасли, можно утверждать, что роль архивов меняется. Меняется по мере их все более глубокого вовлечения в современное информационное

пространство, в процессы включения архивов в деятельность электронного правительства. В государственных и многих муниципальных архивах сибирских регионов пользователям сегодня доступен весь научно-справочный аппарат в электронном виде в сети интернет.

Оснащение государственных архивов Сибири современным оборудованием для оцифровки архивных документов открывает широкие возможности для архивистов. Например, на сайте краевого архива Алтайского края размещены десятки востребованных тематических баз и банков данных. Среди них такие, как «Архив «Комиссии А.В. Беэра» – старейшая коллекция центра хранения Архивного фонда Алтайского края»; «Картографические документы по истории городов Западной Сибири XVIII–XIX вв.»; «Картографические материалы по истории Восточной Сибири и Дальнего Востока как источник по заселению и освоению этих территорий в фонде Чертежной Алтайского округа. Вторая половина XVIII – начало XX века»; «Народы Алтая и Горной Шории по данным миссионеров Алтайской духовной миссии первой половины XIX – начала XX вв.»; «Освоение рудных месторождений Колывано-Воскресенского горного округа в XVIII в. Планы рудников»; «Учет граждан, осужденных по политическим мотивам (ст. 58 УК)».

Посетители сайта Архивного агентства Красноярского края могут воспользоваться возможностями электронного читального зала и оформить заказ на архивные документы.

Благодаря долгосрочной целевой программе «Развитие государственных информационных систем, информационного общества и формирование электронного правительства Новосибирской области на 2012–2016 годы» в 36 архивных органов и учреждений области поступили специализированные планетарные сканеры, комплекты компьютерной техники с программным обеспечением, многофункциональные устройства большого формата (А3). Это, в частности, позволяет создавать тематические базы данных, которые размещены на сайтах архивных учреждений. В 2020 г.

создан и запущен интернет-портал «Мультимедийный архив Новосибирской области», на котором представлены документы, выставки, статистическая, аналитическая информация архивных органов и учреждений региона. Прошедшие два года позволяют сделать оптимистический вывод о том, что повысилась доступность и востребованность документального историко-культурного наследия области.

Данные за 2021 г. показывают, что происходит наращивание объемов оцифровки, увеличение количества официальных архивных сайтов, баз данных с архивной информацией, тематических перечней, электронных архивов. Так, посещение веб-страниц в государственных архивах Сибирского федерального округа составило в 2016-2021 гг. 8 987 757 обращений. Странички муниципальных архивов граждане за это время посетили 1 665 739 раз. В настоящее время на сайтах архивных учреждений Сибири доступно 35 различных информационных ресурсов, посвященных Великой Отечественной войне⁶.

Наш анализ показывает, что постоянно растет количество оцифрованных архивных документов, а также различных печатных изданий, подготовленных по архивным документам. Так, за последние 5 лет сибирскими архивистами оцифровано: документов – 140992 единиц; газет – 9161 шт.; фотографий – 81811; печатных изданий – 134 экз.

Абсолютным лидером по оцифровке является Новосибирская область, где за 2021 г. создано 4 249 876 скан-образов, а в последние 8 лет – более 34 млн. скан-образов наиболее востребованных архивных документов.

Три региона Сибири ведут работу по оцифровке газет времен Великой Отечественной войны, а также печатных изданий, посвященных Великой Отечественной войне. Новосибирцы оцифровали все районные газеты

⁶ Новосибирская область в годы Великой Отечественной войны. Мультимедийный архив Новосибирской области. [Электронный ресурс]. URL: <https://archportal.nso.ru/theme/novosibirskaya-oblast/>; Тематические базы данных Новосибирской области. [Электронный ресурс]. URL: <https://archportal.nso.ru/tematicheskie-bazy-dannykh/>; Тематические базы Иркутской области. [Электронный ресурс]. URL: <http://гаио.пф/resources/expositions/366/>; [Электронный ресурс]. URL: http://гаио.пф/narod_project/rabota-evakogospitalej-irkutskoy-oblasti/

периода Великой Отечественной войны. Кузбасс оцифровал 303 газеты. Хорошие результаты у Иркутских архивистов⁷.

Учитывая возрастающие с каждым годом потребности граждан по поиску генеалогической информации, архивы Сибири внедряют в этих целях современные технические средства. Так, в Новосибирской области на интернет-портале «Мультимедийный архив Новосибирской области» сервис доступа к образам архивных документов содержит первоначальные данные для проведения генеалогического исследования по метрическим книгам действующих или более не существующих церквях (приходах) в соответствии с территориальным принципом с координатной привязкой к местности. Важнейшую для исследователей информацию представляет список населенных пунктов, относящихся к церковному приходу, а также фонд, опись и номер дела метрических книг. Пройдя процедуру регистрации/авторизации на портале, а также оплатив доступ, пользователь получает возможность просматривать скан-образы метрических книг, отнесенных к каждому конкретному церковному приходу.

В помощь пользователям генеалогической информации архивисты Сибири разработали методические материалы: брошюры, видеоинструкции. Так, в Республике Тыва на youtube опубликован видеоролик «Рекомендации по составлению родословной», видеоинструкция «Алгоритм действий при составлении родословной. С чего начать?»⁸. В Томском Государственном архиве проводят регулярно семинары по генеалогическому поиску. На сайте Омского исторического архива размещена Методика проведения генеалогических исследований «Узнай свою родословную»⁹.

⁷ Новосибирская область. [Электронный ресурс]. URL: <https://archportal.nso.ru/elektronnaya-biblioteka/sbornik-arkhivnykh-dokumentov/pisma-s-fronta-1941-1945-gg>; Кемеровская область. [Электронный ресурс]. URL: https://arhiv42.ru/Nepridumannie_rasskazi_o_voynе_Dopolnitelno_794.htm; Иркутская область. [Электронный ресурс]. URL: <http://гаио.рф/resources/expositions/366/>

⁸ Национальный архив Республики Тыва. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=Nj_VReK-sTM](https://www.youtube.com/watch?v=Nj_VReK-sTM;); . [Электронный ресурс]. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=yGZ6TJ98YZo>. Национальный архив Республики Тыва. [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/tuvaarch?w=wall-132749777_4816.

⁹ Омский исторический архив. [Электронный ресурс]. URL: <https://iaoo.ru/page/lineage>. Дата обращения – 03.12.2022.

Важнейшей формой межрегионального сотрудничества ученых-историков, исследователей истории Сибири, архивистов является созданный в 2019 г. научно-исторический электронный журнал «Сибирский архив»¹⁰. В издании публикуются впервые вводимые в научный оборот источники по отечественной истории, а также статьи по теоретическим и практическим проблемам архивоведения, археографии и источниковедения, материалы обзорного и информационного характера, рецензии, информация о научных конференциях, семинарах.

Важно отметить, что современные информационные технологии все более активно применяются в муниципальных архивах Сибири.

Называя положительные практики и перспективные тенденции, нельзя не упомянуть проблемы, которые замедляют процессы обустройства сибирских (и не только) архивов в современном информационном пространстве. Это недостаточное бюджетное финансирование, а также отсутствие крупных инвест-проектов в сфере информационных архивных технологий. В архивной отрасли остро ощущается нехватка квалифицированных ИТ-специалистов, беспокоит крайне скудное выделение бюджетных мест в вузах для обучения специалистов в сфере документоведения и архивного дела. Сибирские архивисты поддерживают предложения экспертного сообщества о том, что нужна единая платформа с унифицированным набором сервисов для всех архивных учреждений, граждан и организаций¹¹. Они также считают, что было бы полезно разработать и внедрить на федеральном уровне единую информационную систему удаленного использования архивных документов и справочно-поисковых средств к ним.

И еще одна важная проблема, которую нельзя не замечать. Всем понятно, что современный массовый потребитель информации – это

¹⁰ Электронный журнал Сибирский архив. [Электронный ресурс]. URL: <http://archivesiberia-journal.nso.ru>.

¹¹ Радченко А.В. Архивы в цифровую эпоху: ближе к людям, организациям и Интернету // Отечественные архивы. 2018. № 6. С. 87–91. . [Электронный ресурс]. URL : <https://rusarchives.ru/publikacii/otchestvennye-arhivy/5083/radchenko-arhivy-v-cifrovuyu-epohu-blizhe-k-lyudyam-organizaciyam-i-internetu>. Дата обращения – 03.12.2022.

пользователь социальных сетей. А это значит, что архивистам надо более активно и более профессионально использовать социальные сети в качестве канала коммуникации с потребителями информации. Это позволит повысить открытость и доступность архивных учреждений, а также, что немаловажно, и их авторитет, особенно у молодежных групп населения. Мы считаем, что для реализации этой задачи нужны специалисты особого рода, универсалы, которые зная и понимая, какие, например, фотографии и документы смогут заинтересовать завсегдаев социальных сетей, путем подготовки оригинальных коротких, но емких текстов, репостов, ссылок, других, возможно и нестандартных решений, смогут вести постоянные архивные рубрики.

Мы прекрасно понимаем, что сегодня в отсутствие вертикали управления архивной отраслью Федеральное архивное агентство (Росархив) не в состоянии полноценно откликаться на эти проблемы. Поэтому можно и нужно решать их на региональном уровне и даже на уровне архивного учреждения, что реально и происходит. И тогда не только у пользователя архивной информации, но у рядового гражданина не возникнет сомнения в том, что сибирские архивы живут полноценной жизнью, «не спят», выполняют важнейшую информационную, культурную, научную, социальную миссию в нашем обществе.

Считаем, что в современном информационном обществе сама постановка вопроса о «живых» и «спящих» архивах уже потеряла прежнюю остроту. Цифровой век разделил архивное сообщество по-другому: на тех, кто понял, принял его вызовы и встроился в цифровые технологии, и на всех остальных, которые не захотели или не смогли этого сделать.

Более того, все заметнее становится такое явление, как информационное разделение поколений. Повсеместная практика воспитания детей при помощи планшетов и компьютеров постепенно отучает ребенка работать с книгой, текстом, и наоборот приучает к чтению документов на экране. Принимая это как данность, необходимо соблюдать разумный баланс,

превращая минусы в плюсы. Чтобы сблизить разные миры старшего и молодого поколения современные архивы должны быть не просто «живыми», они должны быть лидерами по уровню применения современных цифровых технологий и эффективности взаимодействия с гражданами и организациями, гибкими и профессионально безупречными в своих формах и методах воздействия на своих потенциальных потребителей.

Список литературы

Мироненко С.В. Заседание Международного «круглого стола» архивов // Отечественные архивы. 2003. № 1. С. 110–111.

Радченко А.В. Архивы в цифровую эпоху: ближе к людям, организациям и Интернету // Отечественные архивы. 2018. № 6. С. 87–91.

Хорхордина Т.И. Памяти Шарля Кечкемети // История и архивы. 2022;(1):141-144. [Электронный ресурс]. URL: <https://doi.org/10.28995/2658-6541-2022-1-141-144>. Дата обращения – 03.12.2022.

Хорхордина Т.И. Отечественные архивы и мировое архивное сообщество: история сотрудничества // Отечественные архивы. 2020. № 5. С. 3–17.

References

Mironenko S.V. Meeting of the International "Round table" of archives. Otechestvennyye arhivy. 2003. № 1. pp. 110–111.

Radchenko A.V. Archives in the digital age: closer to people, organizations and the Internet. Otechestvennyye arhivy. 2018. № 6. pp. 87–91.

Khorkhordina T.I. In memory of Charles Kecskemeti. Istoriya i arhivy. ehlektronnyj-resurs-url-https-doi-org-10-28995-2658-6541-2022-1-141-144-data-obrashcheniya-03-12-2022.

Khorkhordina T.I. Domestic archives and the world archival community: the history of cooperation. Otechestvennyye arhivy. 2020. №5. pp. 3–17.